43. Mikola Sandor Orszagos Tehetségkutato Fizikaverseny
9. évfolyam — donté - MERESI FELADAT

. , 40 pont
KODSZAM: ....cceevvveenne

Eszk6zok:  allvany, dio (kettés csavar), szog, 2 db iratcsipesz
5 és 10 dkg-os nehezék, 120 g tomegli fémgyliri; mérdszalag; milliméterpapir

vékony, fekete gumiszal; 6sszekapcsolt gumiszalak miianyag cs6ben; cérna

a) A vékony, fekete gumiszalbol rogzits a csipeszek kozé 40
centiméternyit! Az egyik csipesz szarai koz¢ told be a szoget,
majd szoritsd be azt az allvany felsé végén a didba az abra
szerint. Az also csipeszre akassz 10, majd 15 dkg-nyi nehezéket,
¢s mérd meg a gumiszal hosszvaltozasat mindkét esetben! Ezutan
csOkkentsd a csipeszek kozé fogott gumiszal hosszat tobb
1épésben, és minden esetben mérd meg a hosszvaltozast a kétféle
tomegli nehezék felakasztasat kvetden. Végezz méréseket a 40 —
10 cm-es tartomanyban 7-10 nytjtatlan hossz (lo) beallitasa
esetén!

A mérési eredményeket ird be a tablazatba!

hosszvaltozas (cm)

lo (cm) 10 dkg 15 dkg

10.




A mérési adatok felhasznalasaval minden esetben szamitsd ki a gumirozott zsinor ,,rugalmassagi allandojat”

. s rom oy / I I ’ r _ m
(D), vagyis a gumiszalat feszité erd és a hosszvaltozas hanyadosat N/m egységben. (g = 9,81 = &z

iratkapocs tomege elhanyagolhat6) — A kapott adatokat ird be a kovetkez6 tablazatba:

D (N/m)

lo (cm)

10 dkg

15 dkg

10.

Abrazold milliméterpapiron a ,,rugalmassagi allandot” (D) a gumiszal nyujtatlan hosszanak (lo)
fliggvényében a 10 dkg-os és a 15 dkg-os nehezék esetében is! (4 milliméterpapiron is tiintesd fel a
kodszamodat!)

Magyarazd meg, miért fiigg adott nyujtatlan hossz esetén a gumiszal rugalmassagi allandoja a feszit6 er6tol!

(Tobb okot is megadhatsz.)

Milyen nevezetes gorbével kozelithetd a két mérési pontsorozat? —

Rajzold meg ezt az m = 10 dkg és az M = 15 dkg esetben is! (Vazlatosan illessz gorbéket a két mérési
pontsorozathoz a milliméterpapiron.)



Hatarozd meg a gorbe egyenletét, vagyis a D(lo) fliggvényt az M = 15 dkg-os nehezéknél! (Hasznald fel a

mérési eredményeidet, atlagoldssal add meg a fliggvény képletéhez sziikséges konstans értékét!)

20 pont




b) Most rogzits a csipeszek kozé 20 centiméternyit a vékony fekete gumiszalbol, s az alsé csipeszre kosd fel
cérnaval a 120 grammos fémgytiriit. Mérd meg a gumirozott zsinor hosszvaltozasat!

Ha linearis kapcsolatot feltételeznénk a hosszvaltozas és a feszitd erd kozott a 10-15 dkg tartomanyban,
mekkora relativ hiba adodna a gytirli tomegére a mérés alapjan?

10 pont




C) A miianyag csOben egy vastag fekete és egy vékony barna gumiszal talalhat6. Ezek egy-egy végét
kapoccsal rogzitettilk egymashoz ugy, hogy a két gumirozott zsindr egylittes hossza 60 cm lett (a rogzitd
kapocs nem szamit bele a 60 cm-es teljes hosszba, és a tomege elhanyagolhato).

Az alabbi grafikon a két gumirozott zsinor rugalmassagi allanddjat abrazolja a nyujtatlan hossz
fiiggvényében kiilon-kiilon, 15 dkg-os nehezékre vonatkozoan:

Gumiszalak rugarmassagi allanddja M = 15 dkg-ra
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A rendelkezésre allo eszk6zok €s a grafikon felhasznaldsaval allapitsd meg a fekete, illetve a barna gumiszal
hosszat — természetesen a csé megbontasa nélkiil!

10 pont

Sikeres munkat kivanunk!



